

# 最高法:惩治“蝇贪蚁腐”零容忍

新华社记者 孙少龙 罗沙

“蝇贪蚁腐”,其害如虎。

最高人民法院9日发布6件依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例,充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用,彰显人民法院以“零容忍”态度惩治民生领域“蝇贪蚁腐”的坚定决心。

“蝇贪蚁腐”,往往涉及住房保障、教育招生、医疗保险、征地拆迁等与群众生活息息相关的领域,影响民生福祉,事关人心向背。征地拆迁补偿款,本应用于补偿受征地拆迁影响的当地居民。在“何某平贪污案”中,何某平身为某地政府征地小组组长,伙同他人采取虚报征地面积、青苗数量等方式,骗取国家征地补偿款225万余元,自己分得121万余元。人民法院以贪污罪,判处何某平有期徒刑七年。

就业是最基本的民生,也是反

腐败斗争聚焦的重点领域。在“惠某强贪污案”中,惠某强利用职务便利,通过虚报冒领等方式,先后套取公益性岗位补贴和灵活就业人员社会保险补贴共计153万余元。惠某强具有自首、全额退赃等情节,被法院以贪污罪判处有期徒刑四年一个月。

值得注意的是,不少“蝇贪蚁腐”案件的被告人同时涉及多个罪名。对此,人民法院依法分别予以定罪量刑,数罪并罚的同时加大财产刑适用和追赃挽损力度,强化全链条惩治,形成有力震慑。

以“齐某刚受贿、行贿、滥用职权、玩忽职守案”为例,齐某刚利用担任某市某区保障性住房服务中心保障性住房科科长职务上的便利,为他人办理公租房申请、房源调整等方面提供帮助,既受贿,又行贿;既徇私舞弊、滥用职权,违规审

批公租房申请,又玩忽职守,不认真审核申请材料。人民法院依法对齐某刚数罪并罚,决定执行有期徒刑十三年。

类似情形还出现在“钟某燕受贿、洗钱案”中,钟某燕利用担任某市某实验小学校长职务上的便利,为他人办理入学、转学、分班等方面提供帮助,非法收受他人财物949万余元;同时还通过转账等方式掩饰资金来源和性质,构成洗钱罪。

二十届中央纪委三次全会对打击民生领域腐败作出具体部署,要求坚持向基层延伸,坚决惩治群众身边腐败问题,瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治。

今年4月,中央纪委国家监委专门召开会议,对在全国开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治进行动员部署。数据显示,2024年1月至9月,

全国纪检监察机关立案乡科级干部8.9万人,立案现任或原任村党支部书记、村委会主任7.7万人。

“蝇贪蚁腐”离人民群众最近,损害的是老百姓的切身利益,大家感受最直接、最深刻,必须紧盯最影响群众获得感的具体事、具体问题,精准发力、靶向纠治。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟认为,惩治“蝇贪蚁腐”,在重拳打击的同时,也要注重系统施治,要把查办案件与制度建设、廉洁教育紧密结合起来,增强整治群众身边腐败问题的系统性、协同性和实效性。

记者从最高法获悉,人民法院将继续依法惩治发生在群众身边的“蝇贪蚁腐”,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,让人民群众切身感受到正风反腐就在身边,公平正义就在身边。

(新华社北京12月9日电)

## 部分照片首次曝光 南京大屠杀再添铁证

新华社南京12月9日电(记者 邱冰清 陆华东)记者9日从常州大学获悉,该校红色文化研究院研究员卢彦名近日从日本征集获得了两本反映南京大屠杀史实的相册,其中部分照片系首次曝光。

一本相册拍摄于南京沦陷时期,共有73张照片。其中,记录侵华日军第二砵泊场(即南京砵泊场)常态运作情况的照片系首次曝光。卢彦名介绍,侵华日军第二砵泊场位于南京下关码头附近,在南京大屠杀期间,这里不仅负责侵华日军的后勤保障工作,还有一项秘密工作——对南京大屠杀死难者进行毁尸灭迹。这本相册中有一张侵华日军第二砵泊场司令部的合影,其中有该司令部“核心成员”,如梶谷健郎等人。

南京大屠杀历史研究专家、江苏省社科院研究员孙宅巍表示,《南京大屠杀史料集》中,有梶谷健郎的日记等,他写道:“下午指挥40名苦力顶着恶臭清除了千余具尸体。真是惨不忍睹,的确是人间地狱。”这本相册印证了这些史料。

另一本相册里则是150多张南京沦陷期间侵华日军拍摄的中国守军在南京建设的防空设施的相关照片,照片中下方几乎都有相应注释及编码。照片中的不少防空设施,如珠山弹药库、青龙山监视哨等属当时南京的绝密工程。以几张青龙山监视哨的照片为例,有远景有近景,照片下方除编码外,还写着“南京 东方16km青龙山上防空监视哨”的字样。

“这是一册反映南京防空设施建设以及战时防空战斗的资料集。”卢彦名说,这些照片近距离记录下隐蔽的监视哨、射击口、弹药库、防护网等,具有很强的军事调查目的性,是日军侵华的铁证。

## 特朗普称:将在上任首日赦免 国会山骚乱被判刑者

据新华社华盛顿12月9日电 美国当选总统特朗普日前表示,他将在上任首日赦免因“国会山骚乱”事件被判刑的人。

“我将采取非常迅速的行动,第一天。”特朗普在美国全国广播公司8日播出的节目中告诉该电视台主持人。特朗普将于明年1月20日宣誓就职美国总统。

特朗普说,对于有些“激进、疯狂的人”,他们可能不会得到赦免。

2020年美国总统选举结束后,时任美国总统、共和党人特朗普拒绝承认败选,并宣称选举存在大规模舞弊。2021年1月6日,大批特朗普支持者闯入美国国会大厦,造成人员伤亡和财产损失。

据美国媒体报道,美国已有至少1572人因“国会山骚乱”事件被起诉,超过1250人认罪或被定罪,至少645人被判入狱服刑。

## 韩法务部宣布 禁止尹锡悦出境

据新华社首尔12月9日电(记者 陆爱华 姬新龙)韩联社9日报道,韩国法务部当天宣布禁止总统尹锡悦出境。

韩国高级公职人员犯罪调查处(简称公调处)负责人吴东运当天在国会法制司法委员会上,指示对尹锡悦采取禁止出境措施。

公调处随后于当天15时向法务部提出禁止尹锡悦出境的申请。

## 世卫组织通报刚果(金)不明原因疾病情况

据新华社日内瓦12月8日电(记者 王其冰)世界卫生组织8日发布消息称,刚果(金)一处偏远地区近期出现406例不明原因疾病病例,其中31人死亡。世卫组织认为,目前该病引发的风险在刚果(金)国家层面为中等,在区域和全球层面其风险仍然较低。

据世卫组织发布的消息,10月24日至12月5日期间,刚果(金)西南部的宽果省记录了406例不明原因疾病病例,患者大多为儿童,特别是5岁以下儿童,其中31人死亡。该病症状包括发热、头痛、咳嗽、流鼻涕和身体疼痛。据报告,该病的所有重症患者均严重营养不良。

## 以军称:在叙军事缓冲区部署军队

这是12月8日在戈兰高地以叙边境军事缓冲区附近拍摄的以军部队。

以色列国防军8日说,以

军已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内部署军队。

新华社发

## 叙反对派授权穆罕默德·巴希尔 组建过渡政府

新华社大马士革12月9日电(记者 冀泽 段敏夫)据叙利亚反对派媒体9日报道,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。

公开资料显示,“叙利亚救国

政府”在叙反对派武装“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)的支持下于2017年成立。穆罕默德·巴希尔自今年年初起担任“叙利亚救国政府”总理。“解放叙利亚”联盟被认为是此次击败叙利亚政府军的主力之一。



## 欧盟机构:数据基本确定 今年为有记录以来最热年份

据新华社布鲁塞尔12月9日电(记者 丁英华 周玥)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局9日表示,依据今年前11个月的气温数据基本可以确定,2024年将成为自1850年有相关记录以来最热的年份。

哥白尼气候变化服务局当天发表新闻公报说,2024年11个月的全球气温比1991年至2020年同期平均值高出0.72摄氏度,打破历史纪录,比2023年同期高出0.14

摄氏度。根据这些数据,基本可以确定2024年将成为有相关记录以来最热的一年。

该机构数据显示,刚刚过去的11月是仅次于2023年同期、全球第二热的11月,其平均气温为14.1摄氏度,比1991年至2020年的11月平均气温高0.73摄氏度。2024年11月南极海冰范围降至历史同期最低水平,比该月份南极海冰范围的平均水平低10%。

## 新研究发现 南极海冰覆盖范围可提前半年预测

据新华社北京12月9日电 美国一项新研究发现,2023年冬季南极周围海冰覆盖范围的创纪录低值可以通过温暖的南大洋环境及数月前环绕南极的风向模式来解释。这一发现可实现提前6个月或更长时间预测南极周围海冰覆盖范围,有助于改进区域和全球气候模型。

在气候变化的背景下,尽管全球气温升高,从20世纪70年代末到2015年南极冬季海冰覆盖范围却保持稳定,甚至略有增加。这一

趋势从2016年开始发生变化,海冰覆盖范围连续几年下降,直至2023年的创纪录低值,海冰面积比卫星记录的平均值少了220万平方公里。

美国华盛顿大学的研究人员近期在英国《通讯-地球与环境》杂志上发表论文称,上述创纪录的低值可以通过温暖的南大洋环境及数月前环绕南极的风向模式来解释。研究人员使用全球气候模型模拟海水温度和气温如何影响南大洋的海冰。结果显示,相较于2023年的厄

尔尼诺事件,对2023年冬季南极海冰出现创纪录低值影响更大的是区域风的模式,及其在创纪录低值出现前6个月内对海水温度带来的效应,影响因素占70%。

这些区域风引发了南大洋的海洋混合作用,使更深层的温暖海水上升到表面,从而抑制了海冰的生成。风还可能将海冰推向南极,使海冰边缘难以向北扩展。

研究人员表示,研究结果证明南极海冰覆盖范围的变化提前6个月已具有显著的可预测性。

# 7亿人口市场融合的机遇与挑战 ——南共市-欧盟自贸协定解读

新华社记者 王钟毅 康逸

在6日于乌拉圭首都蒙得维的亚举行的南方共同市场(南共市)第65次首脑会议上,阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭四个南共市创始成员国总统与欧盟委员会主席冯德莱恩共同宣布达成南共市-欧盟自由贸易协定,这意味着持续20多年的南共市-欧盟自贸协定谈判结束。如果该协定顺利签署实施,将产生一个覆盖7亿多人口的自由贸易区,欧盟和南共市之间大部分商品贸易的关税将减免。

分析人士指出,双方在旷日持久谈判后达成自贸协定,是因为担忧美国新一任政府可能加剧贸易保护主义以及全球经济可能变得更加分裂。目前,就自贸协定最终获得各方批准并启动执行,南共市国家已达成共识,但欧盟内部仍然存在较大分歧。

### 带来哪些红利

南共市-欧盟自贸协定谈判开始于1999年。2019年各方本已达成初步协议,但欧盟方面质疑巴西涉及气候变化的政策,坚持要求协议加入保护森林和应对气候变化的具有法律约束力的承诺,导致协议未获批准。此后,欧盟与南共市

经过多次磋商,对协议文本的环保、知识产权等数个章节进行修改,并最终达成共识。

这一自贸协定若顺利签署实施,将产生一个覆盖7亿多人口的自贸区。按照《纽约时报》的说法,这将是欧盟有史以来推动达成的最大贸易协定。届时,欧盟和南共市之间大部分产品关税将减免。南共市将减免对欧盟国家汽车、机械、药品等产品的进口关税;欧盟将减少对南共市国家肉类和谷物等产品的贸易壁垒。

阿根廷《金融界报》分析文章认为,该协定生效当年可为欧盟方面节省约40亿欧元关税,生效后的几年内这一金额还会逐年增加。

乌拉圭总统拉克列在南共市首脑会议新闻发布会上表示,这份协定不仅将促进双方经贸往来,还将加强团结,希望未来各方继续稳步推进自贸协定的批准和落实。

冯德莱恩表示,这是一项“双赢”协定,将为欧洲带来重大利益,为双方消费者和企业带来商机。

不过,协定在一定时间内将保留一些贸易限制措施。例如,蔬菜、水果等农产品关税将需要4至10年不等的以逐渐实现减

免。巴西则在协定中加入了保护其汽车产业尤其是新能源汽车的措施,相关关税将在协定生效后18年内逐步取消。

### 背后有何考量

尽管遭到部分成员国反对,欧盟依然坚持与南共市达成自贸协定,很大原因在于对美贸易政策不确定性的担忧,以及如何在世界经济碎片化加剧之际实现贸易关系多元化。

冯德莱恩表示,在贸易保护主义抬头之际,该协定达成具有“真正的历史性里程碑”意义。“我知道风正朝着相反的方向吹,朝着孤立和分裂的方向吹,这项协定是我们的明确回应。”

德国和西班牙等欧盟成员国指出,该协定对欧盟寻求实现贸易多元化至关重要。它提供了一种途径,可使欧盟国家免受美国下一届政府可能加征进口关税的影响。

德国基尔世界经济研究所研究员尤利安·欣茨说,欧盟必须做好相应准备,应对美国针对欧盟的贸易保护主义政策。美国是欧盟最重要的双边贸易伙伴之一,美国出台关税或其他保护主义措施将直接影响

欧洲出口。同时,全球贸易秩序分裂造成的长期损害将更加严重。

乌拉圭共和国大学政治学研究所研究员尼古拉斯·波塞认为,对美国新一任政府上任后可能对进口商品加征关税的担忧,是让双方急于推进自贸协定谈判的主要动因。

美国亚洲协会政策研究所副所长温迪·卡特勒说:“显然,当美国在贸易问题上按下暂停键时,我们的贸易伙伴并没有停滞不前。”她表示,疫情和地缘政治紧张局势推动各国加大贸易伙伴多元化的努力,而美国大选加速了这一趋势,南共市与欧盟达成自贸协定“既为了贸易伙伴多元化,也为了减少对美国市场的依赖”。

### 何时落地生效

谈判结束后,自贸协定文本将进入翻译和法律审查阶段,之后将提交双方各成员国政府、立法机构以及欧洲议会批准。分析人士认为,这一流程可能持续数年,且协定面临被部分欧盟国家拒绝并导致“搁浅”或重新谈判的风险。

目前,欧盟内部对于南共市-欧盟自贸协定的分歧依然巨大。德国、西班牙等国认为自贸协定将

帮助本国扩大产品出口,而以法国为代表的部分欧洲国家则要求南共市输欧盟农产品达到与欧盟同类产品一样的环保标准,以保护本国农民和农业产业的利益。

法国总统府6日表示,当前的南共市-欧盟自贸协定文本“仍然让人无法接受”,因为法国农民在与南共市国家生产者的竞争中处于劣势。波兰也表示,如果本国农民利益得不到进一步保障,不会接受协定。意大利农业、粮食主权和林业部长弗朗切斯科·洛洛布里吉达接受当地媒体采访时表示,南美农民应承担与欧洲农民相同的“义务”。

根据欧盟相关规定,欧盟委员会有权代表欧盟开展自贸协定谈判,但协定仍需欧盟各国批准后才能签署,只有55%的成员国同意且这些国家人口总数超过欧盟总人口人口的65%,自贸协定才能“过关”。此外,自贸协定还需获得欧洲议会批准。

巴西总统卢拉在南共市首脑会议上表示,当前协定文本符合现实情况,是“平衡的”,南共市不会接受“欧洲部分利益群体对南共市产品质量和安全的诽谤”。

(据新华社布宜诺斯艾利斯12月8日电)

<b>公告栏</b> 福州日报 广告部 电话: 0591-83721111	●福州市仓山区盖山镇张星华百货零售超市(个体工商户)店遗失仓山区市场监督管理局2024年3月12日核发的营业执照副本,注册号:92350104MA DDU69Y5K,声明作废。
	●福州市马尾区私营企业协会遗失许可证,证号: J3910003519506,声明作废。
	●陈煜、黄祯夫妇遗失其女陈襄珈的出生医学证明,出生时间: 2019年10月5日,出生证编号: T350254233,声明作废。
	<b>各类遗失声明、房产声明收费表:</b> 按照标准60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
	<b>登报地址:</b> 鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
	<b>热线电话:</b> 0591-83721111
	福州日报 广告部 电话: 0591-83721111
	福州日报 广告部 电话: 0591-83721111
	福州日报 广告部 电话: 0591-83721111
	福州日报 广告部 电话: 0591-83721111